

IMPRESIONES

LIQUIDACION POLITICA Y ECONOMICA DE LA GRAN GUERRA

COMO SE FORMARON LOS ESTADOS SOCIALISTAS DE SIBERIA Y SUS REYERTAS; Y COMO SE REUNIERON EN UNO SOLO QUE ES EL DE LA REPUBLICA DEL LEJANO ORIENTE O DE CHITA

POR ABANDONAR LOS ALIADOS AL JAPON LA GUARDA DEL ORDEN EN VLADIVOSTOK, HA ADQUIRIDO ESTE UNA SOLIDA POSICION EN SIBERIA.



Mapa de la República del Lejano Oriente que comprende sus diversas provincias. Nikolayevsk, donde fueron asesinados 700 japoneses está situado frente a la isla de Saghalien. Nótese Kabarovska cerca del río Amur, en la Provincia Marítima, tomada el 30 de Diciembre último por tropas "blancas" o lanzas libres es decir anti-Bolshéviques, luchando contra las fuerzas de la República de Chita.

Dos cartas muy interesantes pero en el camino de Palacio a San Ignacio y Obispo parece que lo secuestraron, y ya nadie supo más nunca de él.

Una del señor Julián Alonso al Presidente de la Lonja, y la otra de este último al Director Gerente de la Compañía Naviera de Cuba. Del primero son estos párrafos sustanciosos:

Desde principios del próximo pasado año esta empresa ha venido gestionando dentro de la Asociación del Comercio e Industria de la Bahía de la Habana la derogación o modificación del Decreto antes aludido, que tantos perjuicios causa a la buena marcha del comercio y de la industria, porque con la vigencia del mismo no podrá abaratare, en manera alguna, los elevados precios de la manipulación de las mercancías en nuestro puerto.

En vista de que no encontramos eco dentro de la ciudad colectividad, tratamos cerca del Presidente de la República la modificación o derogación de la ya mencionada Ley, quien nos ofreció resolver este asunto en concordancia con ambas partes.

Posteriormente nos vimos precisados a demandar de nuestras tripulaciones una rebaja en sus salarios, la cual éstas aceptaron en principio, siempre que se llevara a efecto la precitada modificación, pues dicho Decreto les señala la retribución a su trabajo.

Y a la epístola del segundo pertenecen estas líneas luminosas:

A raíz de la promulgación del decreto número 665, esta entidad empezó a laborar tenazmente para lograr su derogación. Nada se pudo conseguir durante la administración del señor Cancio Luna, pero sí en la del señor Iribarren, lográndose fuese firmado por el entonces Presidente señor Mario G. Menocal, el decreto anulatorio de aquél, que por presiones impensadas no llegó a publicarse en la Gaceta Oficial, requisito indispensable para ponerlo en vigor. Lo propio ocurrió con otro decreto similar, firmado también, por el Honorable Presidente, doctor Alfredo Zayas.

No hemos cejado, no obstante, en nuestros empeños, y lo comprueba el acuerdo que usted menciona en su escrito, y aunque no me era desconocido el modo de pensar de usted en este asunto, su carta confirmándome ha sido recibida con gran satisfacción por los socios de esta Lonja, además de agradecerle la cooperación que usted nos brinda.

Luminosos decimos, porque disipan un tanto las tinieblas que envuelven el malhadado, abusivo, atroz decreto 665.

Según el señor Romagosa, en tiempos de Iribarren se puso a la firma del entonces Presidente Menocal el decreto anulatorio de aquél, y el Presidente lo firmó.

PREPARANDO LA CONFERENCIA SOBRE LAS REPARACIONES

(Por "The Associated Press.") CANNES, Enero 11. Mientras el Consejo Supremo Aliado se reúne hoy para considerar las razones debidas por Alemania a causa de la guerra, una buena parte del interés de los delegados se concentraba en París, donde el gabinete francés debía reunirse en sesión especial para considerar la actitud de Francia como resultado de las decisiones a que se lleguen aquí. Se tiene entendido que en el mismo momento el Primer Ministro Briand se viene desarrollando una considerable crítica adversa contra el jefe del gobierno, con motivo de la propuesta alianza defensiva anglo-francesa, y se hacen muchas conjeturas sobre el resultado de la sesión del gabinete.

Habiendo aprobado anoche el Consejo el plan para la formación de una corporación internacional, la cuestión de las reparaciones es el detalle más importante que queda en la agenda. La conferencia con la delegación alemana encargada de las reparaciones es presidida por Walter Rathenau, la cual debía llegar hoy, se esperaba que fuese breve.

No se concederán demoras con el objeto de conferenciar con Berlín, y las noticias que de la capital alemana se reciben dicen que la delegación tiene plenas facultades para actuar en nombre de su gobierno.

Los términos finales para los pagos por concepto de reparaciones, los cuales se pedirá a la delegación alemana que acepte, son 720,000,000 de marcos oro, y reparaciones en forma de productos o mercancías hasta el valor de 1,750,000,000 de marcos oro al año. Francia, finalmente, renunciando a cualquiera parte de los 1,000 millones de marcos ya pagados tendrá 1,125,000,000 de marcos de los países productores o mercancías cada año, distribuyéndose el resto de la manera siguiente: 240,000,000 a Italia; 10,000,000 a la Gran Bretaña; 125,000,000 a Bélgica; 7,000,000 al Japón y el resto a los demás.

Entre los asuntos más importantes que se presentarán en la consideración de consejo de la Liga de las Naciones hoy es la reposición de los miembros de la Comisión que gobiernan el Valle de Saare y la definición de lo que constituye "un habitante del Saero".

Bajo el Tratado de Versalles, la mayoría de los habitantes del Valle estaban bajo dicho control, pero Alemania insiste en que no por este motivo pierden su nacionalidad alemana.

La ocupación de algunos puntos de Siberia cercanos al Japón por fuerzas aliadas ha sido muy discutida; pero no hay que olvidar que en Marzo de 1918 comenzaron las tremendas acometidas de los alemanes en todo el frente francés y se pensaba que entre alemanes y bolshéviques pudieran reconstruir un enorme ejército para arrojárselo sobre los Aliados; pero aunque al enviar fuerzas por Vladivostok a Siberia se convino en que ninguna Nación aliada, mandaría más de 7,000 soldados, Japón envió 72,000 y fué un general japonés, Otani, el que mandaba todas las tropas aliadas. El propósito del Almirante Kolchak de crear un Gobierno fuerte anti bolshévica en Omsk, fué minado por japoneses u hombres como Semenov y Kalmayoff con estos en inteligencia para impedir que se constituyera en Siberia un Gobierno fuerte. En cada punto estratégico los japoneses estaciones telegráficas y así a fines de 1918 Japón dominaba en la Siberia oriental hasta el lago Baikal. Cuando el armisticio de 11 de Noviembre de ese año desató la lengua entre los aliados y dejó conocer propósitos contenidos, el Presidente Wilson, por conducto de

su Secretario de Estado Lansing pidió al Embajador japonés que hiciera saber a su Gobierno o al partido militarista que cesase en su desenfrenada carrera de dominación en Siberia. Hubo un momento en que los japoneses quisieron contestar arrogantemente a los Estados Unidos, mas prevalecieron las decisiones templadas y Japón retiró la mitad

de sus tropas de la Siberia oriental; y entonces se llegó a proponer y discutir si no sería preferible retirar de allí todas las fuerzas aliadas, creyéndose sin duda que Kolchak iba a triunfar en su propósito de formar un Gobierno de extensas ramificaciones contra los Bolshéviques; pero cuando la traición movida por el propósito de apoderarse del tesoro que llevaba consigo Kolchak en sus trenes y que había arrebatado a los bolshéviques en sus primeros combates, los Bolshéviques para que lo fusilasen, comprendieron los Aliados que era inútil insistir en apoyar con sus fuerzas tales movimiento de reconstrucción de Rusia, y los Americanos se retiraron de Siberia a principios de 1920 y los siguileron los Ingleses y Franceses.

Pero Japón permaneció en Siberia, protestando de nuevo que no tenía la intención de anexarse ninguna parcela de Siberia y entonces enunció el deseo (que ha repetido después) de sacar todos sus soldados de Siberia tan pronto como se formase y concretase una política estable en los territorios contiguos a Corea y a Manchuria, y fuesen protegidas la vida y propiedad de los japoneses residentes en Siberia preservándose

la libre comunicación en esta última región. De nuevo Japón volvió a introducir fuerzas de su ejército en Siberia hasta llegar al número 100 mil soldados, y Vladivostok fué convertido de hecho en una plaza fuerte japonesa y también ocuparon a Khabarovsk, sobre el río Amur y en 1920 ocuparon la Provincia marítima y tomaron posesión del Norte de la isla de Saghalien, que pertenecía a Rusia y cuya mitad Sur fué el único territorio que ganó Japón en la guerra Ruso-Japonesa de 1904.

Ya veremos más adelante, cuáles fueron los razonamientos de que se valió Japón para apoderarse de esa parte Norte de la Isla.

Cuando se desbandó el ejército de Kolchak, después de su fusilamiento, en Noviembre de 1919, parte de sus fuerzas en número de 40 mil entre oficiales y soldados, co-

Chirigotas

Tras unos días de juerga vuelven los carretoneros a su trabajo. Esto indica que al fin han tenido arreglo con los patronos. La vida en estos benditos tiempos de lucha entre el capital y el trabajo; en que los gremios y los industriales juegan un partido largo y serio, a quien puede más, parece una dacha altaíra. Vemos, en las góndas imponerse a su gusto a los obreros y en las flacas rebeldías... que no prosperan. Yo pienso que si en la tierra imperasen la justicia y el respeto que a cada uno se debe, los patronos y los gremios fueran dos palabras fútiles en los idiomas diversos. Pero todo el mundo tira para sí, sin ver en ello más que su propio egoísmo y nunca el pesar ajeno. Vivimos tan neclamente como si fueran eternos nuestros días... que deshacen las horas en un momento.

Ríete, Agapito, ríete, que estamos hablando en serio.

C.

EN EL CONSEJO NACIONAL DE VETERANOS

Añoche se reunieron en el Consejo Nacional de Veteranos varios miembros del mismo, presididos por el General Emilio Núñez, entre los que se encontraban los Generales Gerardo Machado, Antonio Varona, Hugo Roberts, Coronel Eulogio Sardiñas, Guillermo Scweyer y Capitán Ramírez Tamayo, acordando nombrar una comisión compuesta de Generales de la Independencia la que fungiendo en representación de sus compañeros, llevarán a la práctica los acuerdos de verdadera trascendencia que allí se adoptaron y que nacen de otro acuerdo adoptado por la Junta de Directores.

También acordaron adherirse al Banquete que en esta Capital se ofrecerá al Sr. Horacio Rubens por su defensa a la causa cubana en los Estados Unidos.

Se dió cuenta además del siguiente telegrama:

Matanzas, Enero 8. General Pedro Betancourt, Presidente Consejo Territorial. Habana, Primera y C. Vedado.

En sesión celebrada por esta delegación se acordó por unanimidad protestar contra la actitud de cualquier elemento que trate de destruir la nacionalidad y ofrecer por su conducta incondicional apoyo al gobierno para el mantenimiento del orden que en esta provincia es inalterable. Rogamos a usted comunique este acuerdo al Presidente del Consejo Nacional y al Honorable Presidente de la República.

Coronel Vicente Jorge Presidente.

Pasa a la página última colm. 5

ACCIDENTE FERROVIARIO

(POR TELEGRAFO) UN MUERTO

Ranchuelo, enero 11 (9.20 a. m.) DIARIO.—Habana.

En la curva del entronque del ramal de Ranchuelo a San Juan de las Vayas el carro Cabut del tren cama, descarriló y chocó contra la casilla situada en la línea, muy cerca de la casa vivienda de Emilio Alvarez Hernández, antiguo empleado del ferrocarril y encargado del chucheo, volcándose sobre la misma.

El accidente ocasionó la muerte instantánea del chuchero mencionado, y produjo una herida contusa al jefe de la brigada de reparación de la línea y grandes desperfectos en el edificio ocupado por la familia del occiso.

Constituido el Juzgado, ordenó el levantamiento del cadáver, quedando éste al cuidado de la familia para practicársele la autopsia antes de la inhumación.

El pueblo lamenta la desgracia. El corresponsal.

A LOS COMERCIANTES

Llamamos la atención de los comerciantes para que no se dejen sorprender por ciertos individuos que se dedican a recorrer los establecimientos haciéndose pasar por inspectores encargados del servicio de pesas y medidas.

Los encargados por la Alcaldía de ese servicio son exclusivamente los comprobadores del Fielato del Municipio y están provistos del carnet de identificación y de la correspondiente chapa numerada, que están obligados a exhibir.

Los comerciantes deben exigirles la presentación del carnet y de la chapa, y proceder conforme a la ley en el caso que no les sean presentados dichos comprobantes.

Yaceta Internacional

SOBRE LA CONFERENCIA DE DON MARCELINO DOMINGO

Nuestro trabajo de ayer salió tan lleno de erratas, que hemos desistido de retificarlas para no reproducir casi toda la Gaceta. Esta aclaración bastará para explicar que los mozos garrridos que llegan a España, mueran en Cuba bajo las yagonetas del ferrocarril o consumidos por la fiebre.

Decía en el Teatro Nacional el señor Domingo: "Siempre estimé que debíamos abandonar a Marruecos, aunque no en instantes catastróficos como el presente, sino en momentos de triunfo para nuestro Ejército, en épocas de positiva bonanza. Y cada vez que encontraba una ocasión de éstas, aprovechaba una cifra del presupuesto, un pretexto cualquiera, para proponer en el Congreso que nos quedáramos tan solo con las plazas históricas que desde hace siglos ocupamos en la costa de Africa."

Nuestro aplauso al señor Domingo, en este pasaje de su conferencia, se unió al unánime que el público le prodigó. Es cierto; no es ahora el momento de abandonar a Marruecos; hay que castigar la felonía cometida y hay que recobrar el prestigio de nuestras armas. Después, si es que hemos de seguir como hasta ahora, si es que se ha de dejar en el más lamentable abandono a nuestros soldados de Africa, si es que hemos de ejercer un protectorado ilusorio y cada peseta gastada ha de ser discutida tomándola como pretexto para hostilizar al gobierno y sacarnos a la piqueta en la prensa de oposición en que bebe sus informaciones la prensa extranjera que tan saludablemente nos combate; entonces, señor Domingo, estamos conformes hasta en ese último capítulo de vuestros deseos.

No obstante, lo mismo podemos abandonar a Marruecos por incapacidad de nuestra política, que cambiar los rumbos de esa política para quedarnos en Marruecos. Prefiero lo segundo porque si no cambiamos esa política, no será Marruecos tan solo lo que tendremos que abandonar.

Yo, que he dirigido acres censuras en estas mismas columnas al último gabinete, no creo que siempre tenga la culpa el gobierno, como tampoco creo que la tenga el régimen. Pi y Margall no pudo gobernar a España, como tampoco pudo gobernarla Salmerón, y no precisamente por la nación, por el pueblo, sino por los políticos, por las oposiciones, por el sistema antipatriótico de censurar en el Congreso el discurso de la Corona, por mucho bueno que encierre, de igual modo que se censurará el Mensaje del Presidente de la República aunque el oro y el moro nos ofreciera.

Si el señor Cambó formase ministerio, tenga por seguro, señor Domingo, que fracasaría. Lo mismo habría de ocurrir a Lerroux, a Pablo Iglesias, a Melquíades Alvarez y a usted mismo, no obstante reconocerle extraordinario talento.

La falta de disciplina, la carencia absoluta de toda moral y el desdén con que se miran los más sanos principios y las más beneficiosas doctrinas, hacen imposible toda obra de gobierno, no obstante que ya lo dije otro día, si se vendiesen los centenes españoles a diez duros, se diría que el gobierno realizaba un negocio.

El señor Domingo, sin embargo, nos dijo que nuestros gobernantes son honrados y que en su inmensa mayoría no puede atacárseles en el orden de la honorabilidad. Cabe, por lo tanto, decir, plagiando a Francisco I de Francia, que todo se ha perdido menos el honor.

Eso otro que se ha perdido, hay que recobrarlo; y la mejor manera, la única manera, sería la de un gobierno fuerte, rodeado de todos los prestigios y dispuesto a que la Ley cayese enérgica, segura, sin vacilaciones, sobre el autor de toda delincuencia, por alta que resultase su personalidad y por grande que fuese su gerarquía.

El señor La Cierva es hombre que cuenta con toda mi admiración por que no entiende de galones; mira a las personas y no se fija en las funciones; juzga los hechos y no pregunta por el nivel gerárquico de que los realizó. Y lo mismo destituye al Capitán general de Madrid, que reembarca al comandante general de Melilla, que le da pasaporte para su casa al mismísimo general Weyler, Jefe del Estado Mayor Central.

Un hombre así tiene que tener todas sus simpatías como gobernante, cualquiera que sea su filiación política. Y si en España tuviéramos muchos ministros como La Cierva (dos para cada departamento, uno en funciones y otro de retén) y los representantes de todos los partidos aplaudiesen y secundasen lo que digno de aplauso hubiera, España sería grande y poderosa, y los españoles no consumiríamos estérilmente tantas energías en chismos parlamentarios, ni en cabildos inútiles en el Salón de Conferencias.

Si alguna vez leyese que Maura y Vázquez Mella habían sido aplaudidos por Pablo Iglesias y Lerroux, sin que por ello abdicasen éstos de sus ideas políticas, ese día creería que España había echado los fundamentos de su futura grandeza.

¿Que esto no es posible? Tal vez; pero no porque esos cuatro señores dejen de coincidir y de pensar de acuerdo en muchas cosas. Lo que ocurre es que protestan cuando el desacuerdo los separa y callan cuando el pensamiento los une y armoniza.

En esto somos nosotros más honrados, más sinceros, más francos. Rebatimos muchos de los puntos de vista sustentados por el señor Domingo, sin que, esto fuese un obstáculo para que lo aplaudiésemos con entusiasmo y lo felicitásemos estrechando su mano.

Esta es la labor que debiera emprenderse; hacer comprender que pueden sustentarse criterios diversos y que si el fondo es un ideal común, deben exteriorizarse las más felicitaciones por posturas que sean las formas.

Peró... ¿qué dirían los socialistas si Pablo Iglesias estrechase la mano a don Antonio Maura por alguno de los muchos actos que en su historia política tiene este señor dignos de aplauso? ¿Qué diría la Juventud Conservadora si resultase viceversa? Este temor pueril, falso de sinceridad, y el error condenable de creer que los partidos políticos han de hacerse una guerra a muerte y que sus jefes tienen que odiarse entre sí, hacen imposible toda labor gubernamental y nadie logrará el triunfo por la evolución como reclama el progreso del siglo XX; el triunfo solo podrá obtenerse por la fuerza, por la violencia, y con ello vendrá el desbordamiento de las pasiones que convierte en sanguiñaria fiera al hombre, preparado por la sociedad para más nobles fines y más altos desiguos.

Corrió la pluma a merced del pensamiento y ahora nos damos cuenta de que Marruecos quedó esperando. Sigamos al señor Domingo, que decía: "En sus aspiraciones sobre Marruecos, Francia supo hacer valer sus derechos sobre otra nación que no supo hacer valer los suyos. De dos intereses, el que más interés desarrolla es el que vence."

Claramente, Francia aportó todo el interés de sus 38 millones de habitantes, de sus políticos de todos los partidos y de su prensa de todos los colores.

España presentó un interés mezquino representado por unos pocos que, como nosotros, fuimos combatidos y ridiculizados con quiéritos que no existían y tachados de espíritu aventurero que realmente no intervinieron para nada en nuestros deseos.

El interés de España, por lo tanto, fué vencido y no porque no hubiera hecho valer sus derechos, sino porque no pudo hacerlos valer combatida por los mismos que debieron ayudarla.

Si a esto unimos la diplomacia de mendicidad con que el Conde de Romanones calificó la actitud de nuestros representantes en el extranjero, más identificados con el país en que viven que con la patria misma, comprenderá el señor Domingo que no podía resultar otra cosa.

Si nosotros hubiéramos tenido un fuerte Ejército y una regular Armada, es muy posible que las cosas no estuviesen como están. Por eso creo, en contra de la opinión del señor Domingo, que en lugar de la plenitud del poder civil, lo que necesita España es plenitud del poder militar y plenitud del poder naval, en cuyo caso hubiéramos sido invitados a la actual conferencia que se celebra en Washington.

Peró como no tenemos plenitud de ninguna clase, no hay por qué invitarnos a un desarme que parecería irónico.

Y hacemos punto final, porque las operaciones en Marruecos se han reanudado y aquí son muchos, muchísimos, los que siguen con interés el desarrollo de la tragedia marroquí.

G. del R.

CONTESTAN LOS FABRICANTES A LOS TORCEDORES

Ayer celebró Junta General la Unión de Fabricantes, para tratar de las contraproposiciones que formularon los torcedores. Se acordó mantener la oferta provisionalmente, y publicar un Manifiesto, explicando la actuación de los fabricantes con los obreros y las causas en que fundamentan su actitud.

De acuerdo con lo aprobado, se cursaron ayer las siguientes comunicaciones:

UNION DE FABRICANTES DE TABACOS Y CIGARROS DE LA ISLA DE CUBA

Empedrado, 16, altos.

Habana, Enero 10 de 1922. Señor Presidente de la Federación de Torcedores de la Habana y Pinar del Río, Figuras, 35, Habana. Muy señor mío: Por acuerdo unánime de la Junta General extraordinaria que los fabricantes de tabacos asociados celebraron en el día de hoy, cumpla el deber de comunicarle que no pueden ser aceptadas las contraproposiciones presentadas por la Comisión presidida por usted el día de ayer, por estimar la Junta que no satisface las necesidades de la industria para un reajuste de los precios que se pagan en la actualidad por las hechurzas en el Departamento de Torcido; y que en su consecuencia se mantiene la rebaja de un 8.63 por ciento en la forma convenida en principio con esa Comisión y aceptada por la Junta, y se concede un plazo hasta el próximo sábado para que manifesten ustedes si también la aceptan, la cual será totalmente retirada si terminado ese plazo no nos han comunicado su aceptación, y en ese caso se establecerá la rebaja acordada de un 10 por ciento en el precio de todas las vitolas.

Retiro a usted el testimonio de mi consideración y quedo a sus órdenes, atentamente, Unión de Fabricantes de Tabacos y Cigarros de la Isla de Cuba.

L. S. HOUSTON, Presidente.

Señora Presidenta del Gremio de

Paga a la página 2, colm. 6.

DIARIO DE LA MARINA

Director: DR. JOSE I. RIVERA. Prado, Num. 103. Administrador: GONZALEZ DEL RIVERO. FUNDADO EN 1882. PRECIOS DE SUSCRIPCION: HABANA, PROVINCIAS, EXTRANJERO...

REPUBLICA DE CUBA SECRETARIA DE HACIENDA

DIRECCION GENERAL DE LA LOTERIA NACIONAL

LISTA de los números premiados en el Sorteo N° 441, ordinario, celebrado en la Habana el día 10 de Enero de 1922

Table with multiple columns listing winning numbers (NÚMERO) and their corresponding prizes (PESOS) for various categories like BECENA, CENTENA, etc.

Estadístico

El señor Tomás Menocal, Jefe del Presidio, solicitó el indulto de treinta penados, ancianos y enfermos, sociedad por su edad y males, y cuyo sostenimiento cuesta al Estado y ocasiona cuidados a la Dirección del Penal. Obtuvo la liberación de tres, uno de los cuales murió apenas salido. Los dos restantes asilados en San Juan de los Rios, pan, aseó, medicinas, atenciones que los carceleros jamás podrían dispensarles. Ese católico asilo, digan lo que digan los espíritus fuertes, realiza labor humanitaria y bendita. Los otros 27 presidiarios, también carentes de salud y también muy viejos, permanecen en el castillo del Príncipe clamando en vano piedad y perdón. El señor Menocal, corazón sensible y a la vez defensor de los intereses del Estado, acaba de manifestar a los reportes que por su parte desista de más súplicas en favor de esos infelices, convencido de la inutilidad de sus gestiones. La declaración es triste, en un país donde las influencias políticas han conseguido con harta frecuencia el indulto de criminales jóvenes, fuertes, capaces de realizar nuevos delitos en un país donde la gente de bien carece de garantías contra los bandidos. El gobierno es intrínseco en este punto; es cumplido exacto de la ley; no antepone la consideración a la rectitud legal. Esos criminales envejecidos y enfermos de penas y si no les alcanza la vida para liquidar su "debe", mueran bajo la augusta protección del presidio. Por mi parte, enemigo como he sido siempre de la violación de los fallos judiciales y de toda injuriosidad, lamento que la actual Administración no quiera ablandarse un tanto cuando son los padecimientos y la vejez quienes les piden un poco de cariño para sus últimos días de existencia. Interesantes siempre las correspondencias de nuestro Escobar, la del 27 de diciembre que publicamos el miércoles termina con un argumento sólido, magnífico, en pro de nuestra reconstrucción material y en garantía del azúcar que es hoy el objeto de todas las gestiones y la base de todos los cálculos para el futuro. Escobar dice que apenas mediten un poco los cañeros y remolacheros de Estado a Unidos, comprenderán que no les conviene la ruina de Cuba porque esa ruina traerá inevitablemente la anexión de este territorio a la Unión, y con ella la entrada de tres millones de toneladas de azúcar, sin pago de derechos aduaneros. Esto mismo deben pensar los productores de tabaco de Florida, Kentucky y Virginia: el día en que Cuba sea territorio yanqui y no nación...

Preguntas y Respuestas

Observador.—Azucena de Cienfuegos y Un futuro amigo.—Una de las cosas que más me afligen en esta vida es el ver cuán gran número de personas hay en el mundo que creen de veras en eso que llaman la suerte, el destino, la fatalidad, etc. que son las supersticiones más extendidas y más funestas de la tierra. Yo desde que tengo uso de razón jamás he creído en nigromancias de la suerte favorable o adversa. Pero es infinito el número de personas, no sólo de la clase baja e ignorante, sino también de las clases media y alta, y aún de la gente instruida, que creen formalmente en eso que llaman predestinaciones al azar. Algunos periodistas y no entre ellos, hemos hablado de tales boberías en tono de broma, a la manera de un pasatiempo; y estoy sorprendido de ver que la gran mayoría de los lectores toman en serio esas mentecadas. Esto se comprueba en las librerías donde hay una porción de libros de magia, de adivinación y de astrología, que se venden en gran cantidad. El mayor número de apasionados por esos libros son mujeres; y hasta ahora no se sabe en qué han mejorado su suerte los que estudian tales libros, que son un puro engaño. Y nada digo de la gente que cree en brujerías, hechizos y presagios, que es también muchísima, desgraciadamente. A los que me piden consejo sobre tales materias creyendo de verdad en las paparruchas de la magia y el fatalismo, les digo francamente que deberían abandonar esa preocupación, y confiar en el trabajo, la economía y el buen orden de los negocios. La de la inmensa mayoría de los casos el verdadero talismán de la suerte. Por cada persona que se ha hecho rica por un azar de juego, lotería, herencia o el favor ajeno, hay muchos miles de ellas que han prosperado con el ahorro, la economía y el trabajo asiduo. Pero la gente sólo se fija en que Juan de los rios sacó veinte mil y Mengano tuvo la suerte de que protegieran con un donativo de tanto o cuanto. Pero no se fijan en que de cada uno que saca un premio de lotería hay 3,000 que no sacan apenas nada y de cada uno que ha hecho fortuna en el juego, con el engaño o con chiripás del azar hay mil que han caído en la pobreza y en la perdición esperando un buen golpe de suerte, que para los más no llega nunca. Preguntado a los hombres que han hecho capital cómo han logrado la alta posición que ocupan, medio soberano, ellos no podrán decir que se hizo por azar, sino que se hizo por el esfuerzo de su propia industria, que se hizo por el ahorro, que se hizo por el trabajo asiduo. Ahí, en los intereses amatorios, en las propias conveniencias del capital y de las industrias de Estados Unidos, es donde yo he creído desde el primer día del conflicto que debemos buscar y podemos encontrar defensa: no en los desplantes, en las teatralerías, en los ridículos anuncios de guerra de tarifas y boicots con las mercaderías del Norte. Primero los cientos de millones empleados en Cuba en Centrales azucareras. Después los millones que representan las casas de comercio, las compañías navieras, las de Ferrocarriles y cuantas más empresas existen en nuestro país, a quienes afecta directamente, en inmensa proporción, la pobreza general. Luego, los industriales, agricultores y comerciantes americanos que surten de incontables artículos a este pueblo y, para quienes nuestra miseria redundaría en su quebranto. Estos factores poderosos son los que pueden luchar con éxito contra el proteccionismo del partido republicano; estos y no nuestras candidatas protestas pueden impedir que la Ley Fordney nos arruine. Y como observa Escobar, precisamente los que son nuestros competidores, los mismos en cuyo auxilio se establecen gravámenes sobre todas las industrias, esos, apenas meditan un tanto, esos han de ser los más empeñados en que Cuba continúe viviendo con su bandera y su gobierno propio, tributando como nación extranjera en las aduanas americanas y permitiendo por efecto de esa tributación que Virginia y Florida produzcan y elaboren tabaco y que Luisiana y los Estados del Oeste cosechen caña y remolacha y vendan su azúcar al mercado interior con un margen apreciable. Cuba, territorio de Estados Unidos, amparada por la bandera de las barras y las estrellas y, naturalmente reemplazada por millares de yanquis con millares de millones para su inversión. Llevaría rápidamente al estado que preferían muchos de nuestros próceres, al estado que estoy viendo llegar desde el fracaso de don Tomás por la desatentada reelección; es decir a no ser sino feudo, la propiedad, el dominio, de la banca y de la industria sajona. Y su inmensa producción agrícola, ya no de españoles ni de nativos, libre de impuestos y recargos en los mercados del Norte, arrollará total y definitivamente a cañeros, remolacheros y tabacaleros sajones de aliende el Golfo. Es de ese lado de donde puede venirnos el auxilio, de donde espero que nos venga alguno por el momento, interin la penetración pacífica, el plan sabio y tenaz de que habló Varona recientemente, se desarrolle a voluntad de estadistas y gobiernos republicanos o demócratas, al fin y al cabo tan imperialistas y tan sajones demócratas como republicanos. J. N. ARAMBURU.

UNA BODA

Puede usted pedirlo o encargarlo a la librería de Albelá, Belascoain 32, junto a San Rafael, donde hay estos días una gran exposición de libros de cuentos ilustrados para niños. Leeremos en "La Prensa", de Nueva York, la siguiente nota de sociedad, que nos complacemos en reproducir, haciendo votos por la eterna felicidad de los recién casados: "Ante nutrida concurrencia se celebró la noche del pasado domingo en la iglesia de Nuestra Señora de la Esperanza el enlace deligioso de la distinguida señorita Patrocinio Romero y Borrell con el conocido periodista español señor don Rafael Viera y Ayala, apadrinando los esposales el batallador político portorriqueño y notable orador don Vicente Balbás Capó y la señora madre de la contrayente, la respetable dama doña Patrocinio Borrell de Romero. Ofició en la ceremonia el reverendo padre Santiago Velasco, que pronunció una breve alocución a los contrayentes hacia el solemne acto que realizaban y poniendo de manifiesto el patriotismo que debe imperar en todo hogar español que debe ser símbolo de cristianismo. Fueron damas de honor las encantadoras Rosalinda Negrán Collazo, Genevieve Arteaga, Rosita y Manolita Romero, las dos últimas hermanas de la desposada. La novia lucía un rico traje de brocado de seda blanco con hilos de plata, llevando el tradicional "bouquet" de novia con encantadora ingenuidad, haciendo resaltar aún más su delicada belleza. En la elegante residencia de los padres de la novia y haciendo los honores, el presbítero don Santiago Velasco, el señor don Vicente Balbás Capó y la elegante dama doña Carme nde Frutas Marqués, dióse una recepción notándose la simpática que gozan en nuestros círculos sociales los contrayentes, pues a pesar de ser un día en que la clásica fiesta de Pascuas reúne a todos en la intimidad de su hogar, estaba la casa materialmente llena de encantadoras damas y distinguidos caballeros que habían ido a rendir tributo de simpatía y hacer votos por la felicidad de los desposados. Fina y espléndidamente fueron obsequiados todos los concurrentes por el distinguido caballero don Gonzalo Romero y su esposa doña Patrocinio Borrell de Romero, siendo ya de madrugada cuando se inició el desfile de la selecta concurrencia, que unánimemente prodiga elabanzas y elogios a los desposados y felicitaban a los papás por el éxito y brillantez de tan agradable como inolvidable fiesta. He aquí algunos nombres que pusimos a notar: señoras Patrocinio Borrell de Romero, Carmen Frutas Marqués, María Matellana, De Collazo, De Jiménez, Díaz de Collazo, Concepción Hernández de Rufino, Magdalena Vía, De Kramer; Señoras: Rosita y Manolita Negrán Collazo, Genevieve Arteaga, Rosalinda Negrán Collazo, que lucían lindos y vaporosos trajes color rosa, Eva Collazo, Herminia Fernández, Sara Martorell. Caballeros: Vicente Balbás, Reverendo Santiago Velasco, Angel Pérez del Camino, Rafael Torres Mazarana, Rafael Romero, Gonzalo Romero, N. Viera, Vicente Matellana, Pedro Escayola, Manolín Negrán, Arcadio Urdaneta, profesor Arteaga, José Muñoz, Santiago Rufino, José Apollinari, R. Kramer, Alejandro Vila, Kranck G. Zamora y muchos otros cuyos nombres no pudimos obtener."

Contestan los...

Viene de la PRIMERA página Despelladoras. Figuras, 35, Habana. Muy señora mía: En la Junta General extraordinaria que los fabricantes de tabacos asociados celebraron en el día de hoy, después de informar la Comisión correspondiente que ese Gremio no admitía ninguna rebaja en el precio actual de los manejos, acordó por unanimidad mantener hasta el próximo sábado, la que se les propone en transacción, de un centavo corrido por cada manajo despallador de trips capero y capa, y que se agregará como ineludible fiesta. He aquí algunos nombres que pusimos a notar: señoras Patrocinio Borrell de Romero, Carmen Frutas Marqués, María Matellana, De Collazo, De Jiménez, Díaz de Collazo, Concepción Hernández de Rufino, Magdalena Vía, De Kramer; Señoras: Rosita y Manolita Negrán Collazo, Genevieve Arteaga, Rosalinda Negrán Collazo, que lucían lindos y vaporosos trajes color rosa, Eva Collazo, Herminia Fernández, Sara Martorell. Caballeros: Vicente Balbás, Reverendo Santiago Velasco, Angel Pérez del Camino, Rafael Torres Mazarana, Rafael Romero, Gonzalo Romero, N. Viera, Vicente Matellana, Pedro Escayola, Manolín Negrán, Arcadio Urdaneta, profesor Arteaga, José Muñoz, Santiago Rufino, José Apollinari, R. Kramer, Alejandro Vila, Kranck G. Zamora y muchos otros cuyos nombres no pudimos obtener."

Contestan los...

Viene de la PRIMERA página Despelladoras. Figuras, 35, Habana. Muy señora mía: En la Junta General extraordinaria que los fabricantes de tabacos asociados celebraron en el día de hoy, después de informar la Comisión correspondiente que ese Gremio no admitía ninguna rebaja en el precio actual de los manejos, acordó por unanimidad mantener hasta el próximo sábado, la que se les propone en transacción, de un centavo corrido por cada manajo despallador de trips capero y capa, y que se agregará como ineludible fiesta. He aquí algunos nombres que pusimos a notar: señoras Patrocinio Borrell de Romero, Carmen Frutas Marqués, María Matellana, De Collazo, De Jiménez, Díaz de Collazo, Concepción Hernández de Rufino, Magdalena Vía, De Kramer; Señoras: Rosita y Manolita Negrán Collazo, Genevieve Arteaga, Rosalinda Negrán Collazo, que lucían lindos y vaporosos trajes color rosa, Eva Collazo, Herminia Fernández, Sara Martorell. Caballeros: Vicente Balbás, Reverendo Santiago Velasco, Angel Pérez del Camino, Rafael Torres Mazarana, Rafael Romero, Gonzalo Romero, N. Viera, Vicente Matellana, Pedro Escayola, Manolín Negrán, Arcadio Urdaneta, profesor Arteaga, José Muñoz, Santiago Rufino, José Apollinari, R. Kramer, Alejandro Vila, Kranck G. Zamora y muchos otros cuyos nombres no pudimos obtener."

MARCAS Y PATENTES

RICARDO MORES Ingeniero Industrial Ex-jefe de los negociados de Marcas y Patentes. Baratillo, 7, altos. Teléfono A-6459. Apartado número 706.

"ROMA"

DE PEDRO CARBON O'Reilly, 54, esquina a Habana. Apartado 1,067. Perfumería, Cuchillería, Efectos de piel, Cepillaría, Pañales de fantasía, etc., etc. Saluda a sus clientes y le desea un año próspero y feliz.

TEMAS DE ESPAÑA

CIENCIA POPULAR. LA LLUVIA

A la lluvia menudita, que parece que no moja, pero empapa, en el Sur se la llama "calabobos"...

que andaban los pajaritos bañándose por el agua...

—Si chove, deixa chover, si orballa, deixa orballar...

—Alba roja, capa mojada!

Y cuando llueve, gritan los chilquillos en todos los lugares españoles:

—Rubién de cena, buen día espera; rubién de mañana, o viento o agua...

—Que llueva, que llueva la Virgen de la Cueva, los pajaritos cantan...

Y el observación advierte aquí que este refrán meteorológico ya era famoso en los tiempos en que Dios nuestro Señor andaba por el mundo...

—Cuando llueve, el cantar es más curioso:

—Nieve, nieve, nieve, si quieres nevar; tengo el gochu muerto, la leña en el corral...

—Esta noche va a llover, ya lo dije esta mañana,

—No se quebran la cabeza, que la muy señal de agua es cuando no hay dineros para vino!

Los presagios de lluvia son muy fáciles y además muy numerosos. La rana que canta de noche, anuncia lluvia; la perdiz que dice su "paspapás", anuncia lluvia; la gallina que se revuelca en el polvo, anuncia lluvia; los pajaritos que se revuelcan en el agua, anuncian lluvia...

Constantino CABAL,

Table with multiple columns of numbers and weights, organized into sections like 'QUINCE MIL', 'VEINTI MIL', etc.

Lu-Memo. 110, Discusion. 110, Tarascon. 110, Money. 115

Sexta carrera: una milla y 50 yardas.

Table with columns 'Caballos' and 'Peso' listing horse names and weights.

SEPTIMA CARRERA: UNA MILLA Y CINCUENTA YARDAS.

Table with columns 'Caballos' and 'Peso' listing horse names and weights.

Octava carrera: una milla y cuarenta yardas.

Table with columns 'Caballos' and 'Peso' listing horse names and weights.

RECAUDACIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS Y DE LA HAVANA CENTRAL

Table showing financial data for railroads, including 'Semana terminada en', 'En igual periodo del año', and 'Diferencia de menos en'.

ULTIMAS NOVELAS RECIBIDAS

Table listing book titles, authors, and prices, such as 'EL FINAL DE UNA WALKIRIA', 'SOLACES DE UN ESTUDIANTE', etc.

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

NOTABLE EJECUTORIA DE LA "BENEFICENCIA CANARIA". Entre los magnificos regios Centros Regionales, que tan digna y admirada labor vienen realizando...

CARTERAS CON MONOGRAMAS

De variados tamaños, de formas muy nuevas, de pieles finas, muy bonitas y caprichosas. Los monogramas son de oro, muy artísticos y elegantes...

"VENECIA"

Obispo, 96. TELEFONO A-3201. C 246 alt 41-11

Asturiano, Palacio del Centro Galego. Orden del dia. Lectura del acta anterior. Balance.

PUENTE DE MERA. La Sociedad de Instrucción "Puente de Mera" ha celebrado elecciones generales el dia 23 de diciembre...

PROTECCION MUTUA DE HIJOS DE BASTAUALES. La Junta general ordinaria que habrá de celebrarse a las ocho de la noche del dia 15 del corriente...

ASOCIACION DE LANGREANOS. La Junta directiva se celebrará el dia doce de enero a las ocho de la noche en el Centro Gallego.

PROGRAMA DE LAS CARRERAS DE HOY

Table with columns 'Caballos' and 'Peso' for the first three races.

Table with columns 'Caballos' and 'Peso' for the fourth race.

Table with columns 'Caballos' and 'Peso' for the fifth race.

Table with columns 'Caballos' and 'Peso' for the sixth race.

Table with columns 'Caballos' and 'Peso' for the seventh race.

Table with columns 'Caballos' and 'Peso' for the eighth race.

Table with columns 'Caballos' and 'Peso' for the ninth race.

Table with columns 'Caballos' and 'Peso' for the tenth race.

EN TEJIDOS

En nuestro bien surtido Departamento de Tejidos hay telas de gran novedad, propias para el tiempo actual.

ETAMINAS

Las hay estampadas, a rayas, flores y cuadros. También las hay bordadas con variados y preciosos dibujos.

MEDIAS

Ofrecemos un grandioso surtido de seda, transparentes; de malla, caladas, de gasa y muselina...

EN SEDERIA

Muchas novedades en sederia. Cinturones de fantasía, gran variedad de ellos. Magníficas argollas de galatit, azabache, pasta y otras.

FLECOS

Enorme surtido, habiéndolos desde una pulgada hasta 90 centímetros de largo. Para los mismos, hay hilos y hebillas de todos colores.

OTRAS MUCHAS COSAS

En todos nuestros departamentos hay novedades. Y como siempre, todas a precios reducidísimos, como del Bazar Inglés.

Bazar Inglés Galiano y San Miguel

SEGUNDA REMESA DE ARGOLLAS NEGRAS Y DE COLORES de Galatit y Carey legitimo.

Terminada la primera remesa, en vista del gran éxito, encargamos la segunda de modelos especiales, creaciones de la casa, que han llegado y ya están a la venta.

COMPRAMOS ABANICOS OTROS OBJETOS ANTIGUOS ABANICOS "LA ESPERANZA" PARAGUAS Y BASTONES. DE B. CANALS O'HEILLY, 78 Y CUBAVIDAS

Agencia TRUJILLO-MARIN, C411 alt 41-11

# HABANERAS

## EN EL VEDADO La boda de anoche

Entre flores. En pleno ambiente de luz. Así, con una bendición tras un juramento, en ceremonia solemne y brillante, unieron para siempre anoche los destinos de su vida la señorita Violeta Rosado y el doctor Florencio Guerra y Suárez.

Una novia encantadora. Hija del letrado tan popular y de tan alta notoriedad en nuestro foro doctor José Rosado Aybar.

El novio, a su vez, un joven dignísimo de la sociedad de Científicos. Es abogado.

Y de la carrera consular. Amores los de Violeta y Florencio que han sido el idilio de su juventud y el suño de sus corazones.

Un artístico decorado, en el que desplegaron de nuevo los Armand su gusto sin igual, incomparable, lucia la Iglesia de los Padres Dominicos. Precioso el altar mayor.

Colimaño de flores.

Rosas, dalias y crisantemos, entre los mentidos sweets peas que se cultivan en el jardín El Clavel, formaban sobre el retablo un conjunto poético.

Un arco de rosas señalaba el sendero que había de seguir, camino del ara, la comitiva nupcial.

Y palmas en profusión, bajo la doble arcada de la nave central, completando la belleza del decorado.

Llegó primero al templo el novio acompañado de la madrina de la boda, la señora María Jaén de Zayas, en uno de los automóviles de Palacio.

En otro automóvil se presentó la novia, momentos después conducida por el padrino, el señor Presidente de la República.

Una innovación dentro de nuestras prácticas matrimoniales que me apresuro a señalar.

La Primera Dama de la Nación, con gran toilette y luciendo alhajas magníficas, siguió hasta el altar del brazo del joven Florencio Guerra.

A su vez llevó de su brazo el doctor Alfredo Zayas a la adorable desposada.

Era de admirar en la señorita Violeta Rosado, junto con sus naturales encantos, el gusto con que estaba ataviada.

Armonizaba con la elegancia de su vestido la de su ramo de mano.

Obra de los Armand.

Su primer modelo de 1922.

Lindo obsequio que ofreció a la dulce fiancée, en prenda de cariño, la gentil señorita Rita María Gómez Colón.

Predominaban en el ramo las orquídeas entre cintas, gasas e hilos de plata.

Una preciosidad.

De la lucida ceremonia, en la que ofició Fray Domingo, párroco muy querido de la Iglesia del Vedado, fueron seis los testigos por parte de la novia.

El doctor José Manuel Cortina, Secretario de la Presidencia, y el di-



## De interés para las novias

En una fina carta se nos preguntaba: "¿Cuántas piezas componen la habitación de boda que ustedes ofrecen en \$150.00?"

Como sin duda muchas personas desearán también saberlo, vamos a dar la respuesta desde aquí:

- 6 juegos interiores.
- 12 docena de camisas.
- 2 kimonas.
- 7 sayuelas.
- 2 combinaciones-saya
- 1 cofia.
- 4 batas.

Mañana publicaremos los detalles de todas estas piezas. Una descripción minuciosa. Pero mejor sería que las perso-

nas interesadas vinieran a nuestro piso de la ropa blanca y los corsés, donde podrán examinar a su comodidad este ajuar de \$150 y toda la serie de ajuares que ofrecemos, hasta el del más alto valor.

Pueden ver todo lo que deseen sin compromiso de ninguna clase.

Estamos a la disposición de quien nos honre con su presencia.



# Señoras Y Señores:

La bondad, la baratez y la elegancia de nuestros artículos, no tienen paralelo en la historia de Cuba

# La Elegante

Muralla y Compostela. Teléfono A-3372

## DE PUERTO PADRE

Diciembre 23.

### NUOVAS DIRECTIVAS

"Club Atlético".  
Celebró junta general el día 16 por la designación de la nueva directiva que ha de regir en el próximo año de 1922.

Fueron electos los señores siguientes:  
Presidente: Señor Ricardo de la Rosa.  
Vice: señor Modesto Giménez.  
Tesoro: señor Francisco González.

Vice: señor Ruperto de la Rosa. Secretario: señor Carlos Urrutia. Vice: señor Pedro Maceo.  
Vocales: señores Alberto Queral M., Tomás del Val, Alberto Pérez, Enrique Rosende, Armello Villegas, Eduardo Rodríguez, Miguel Rarach, Cosme Llaena.

Sipulentes: Alberto Magariño, Enrique Picames, Julio Queral, Jorge Berga.  
Muchos éxitos ha de tener el "Club". La directiva está formada por entusiastas jóvenes.  
Se rumora que en breve se darán los primeros pasos para adquirir un solar para campo de Tennis. Además se han de dar varias fiestas para alegrar fondos.

Se darán varias veladas toda vez que se cuenta con elemento para llevarlas a cabo. Varias señoritas y jóvenes han prometido su cooperación.  
"Lico".  
También esta sociedad celebró en días pasados sus elecciones. Salieron electos para Presidente: señor Gerardo Pérez Puelles.

Vice: señor Juan Aldama. Tesoro: señor Luis Queral. Secretario: señor Manuel A. Machado.  
Vice: señor Enrique Rosende. Vocales: Enrique A. Planas, Eugenio Rosende, Aureliano Aldama Carlos I. Lafette, Rafael Nadal, N. Ruperto de la Rosa, Alberto Queral M. Leopoldo Pereda, Jerónimo Palomares, Nicolás del Val.

Sipulentes: Eduardo Rodríguez, Rosendo de la Rosa, Jorge Bergas, Carlos B. Urrutia.  
Muchos éxitos.

### PESAME

Muy sentido se lo damos al querido amigo, señor Germán Pacheco, por el fallecimiento de su señor padre, (q. e. p. d.) acaecido hace pocos días, en Holguín.

El Corresponsal.

### DESDE MATANZAS

Enero 1  
LA DESPEDIDA AL AÑO VIEJO  
En esta ciudad, se recibió en pleno regocijo el nuevo año, y se le tributó una honrosa despedida al que finalizaba, después de dejar amargos recuerdos en la mayoría de las memorias.

Anoche al dar las doce, pitazos, sirenas y tiros pusieron en todos los

sacar el extraviado pañuelo, y en vez de él sacó su sombrero de pieles; que lanzó frenético contra el gato; empleó como substitutivos las solapas de su chaqueta y comenzó su asedio de extravagantes preguntas contra Jacques y Carlos a la vez.

Enrique se había dirigido a Kate, pero se detuvo indeciso y se quedó mirándola con asombrados ojos. Lo extraño del caso fue que a la muchacha le sucedió otro tanto, y aunque sus labios no formularon la pregunta, hiciéronsele mentalmente a la vez: "¿Será posible?"

Al fin, Kate fue la primera en recobrarle, ruborizándose hasta los ojos, y extendió sus manos diciendo:  
—Perdóname, Enr... Mr. Somerville; estoy tan asombrada del cambio que habéis sufrido, que apenas puedo creer que sea mi viejo amigo el que está ante mis ojos.

—¿A las mejillas de Enrique tiñeronse de un vivo carmín cuando tomó las manos de la joven, y comenzó a balbucir: el comercio... respondió el cazador, estrechando ardientemente la mano de su antiguo burgués.

—El mismo, señor; usted y yo nos hemos conocido antes de ahora en los caminos del comercio... respondió el cazador, estrechando ardientemente la mano de su antiguo burgués.

Mister Kennedy estaba tan trastornado en sus emociones, que hundió de nuevo las manos en las profundidades de sus bolsillos para

espíritus animación y gana de...  
Las calles se vieron bastante curridas; pero de ahí no pasó festival de recibir al chiquillo que llega con una maleta misteriosa, cóngrita, que quizás puede traer dichas y quizás calamidades.  
Ojalá que nos traiga una gran muy fuerte, y con ello nos los cubanos muy fuertemente con los otros, haciéndonos una masa, coherebro, y con ideales, solo mire por el bien de la República y por la estabilidad de la patria.

### DEL CLUB ROTARIO

Tenemos noticias, de que el Club Rotario, con la cooperación de empresarios de cines de esta ciudad acaba de idealizar un proyecto de seminario sustantivo, y que será dado con ídolo por todos.  
Se trata de aumentar en diez o quince los domingos, la cuota de entrada en dichos cines, destinando el producto del sobreprecio, a grosar unos fondos que se planeará dedicar a la pavimentación de la ciudad.

Veremos si la idea cristaliza, y en la práctica resulta como un gran negocio, porque no es un simple negocio para nadie y de ese modo, muy breve plazo, podríamos tener buenas calles.

### DROGUERIA SARRA

81 EDIFICIOS LA MAYOR  
Surte a todas las Farmacias  
Abierta los días laborables hasta las diez y media de la mañana  
Despacha TODA LA NOCHE 24 HORAS y todo el día el día siguiente 15 de Enero, 1922.

### Cientes nuestros de turno el día de hoy

MIERCOLES  
Alvarez, Alcantarilla, 24—Amaral, Benjumeda, 3—Artes 7—Cá, Gervasio y San José—Barral, Consultado y Trocadero—Cabrera, 7 del Monte, 33—Catalán, Habana y S. Isidro—Díaz, 41—Domené, 412—Domene, Tenerife, 11—Domene, Suárez y Apóstola—Domene, Zulueta, 35-12—Fernández, Carretera de Managua—García, 7 del Monte, 518—Gómez, Calles y B. Vedado—Grafía, Espartero, 48—Guerrero, Monte 44—Hernández, Santa Suárez, 105—Hernández y Oquendo—Morales, López, 74—Návarro, San Rafael, 17—Olivas, Villegas y Progreso—Ortiz, 11—Vila Hermosa, 11—Pando, 23 y Vedado—Serra, San Lázaro y Campanario.

—Sr. Farmacéutico: Si su nombre no aparece en este anuncio, envíe a Drogueria Sarra, Departamento de Anuncios.

Afortunadamente, acudió mister Kennedy en auxilio del joven, y se encendía más a cada instante.

—¿No lo oyes, padre?—interrompió Carlos.—La trata de usted, y ha dado muy casta y pulcrum... el revés de la mano. Se ha vuelto muy fino desde su llegada.

Enrique soltó una carcajada de repuso:  
—¡Vaya, Carlos, no digas esas pizcas!

Y añadió, volviéndose a mirar Kennedy:  
—Deja, señor, que la señora Kennedy ha cambiado tanto, que apenas puedo creer que esa sea ella.

—Y yo pagaba a Mrs. Somerville... y yo pagaba a Mrs. Somerville... yo pagaba a Mrs. Somerville... yo pagaba a Mrs. Somerville...

—¡Sofista Kennedy, Señor Somerville... y realcé, volviéndose a mirar a su hijo.—Estas son extravagantes novedades, Carlos; yo pagaba a la Señora Kennedy, y yo pagaba a la Señora Kennedy... yo pagaba a la Señora Kennedy...

**Bodas - Bautizos - Santos**  
Cuando llegue la hora, llame a  
"LA FLOR CUBANA," Galiano y San José, Tel. A-4284  
Gastará poco, será bien servido y quedará satisfecho...

## DIVERSAS NOTICIAS CABLEGRAFICAS

EL COMERCIO EXTERIOR DE LA GRAN BRITANIA, DECRECE.  
LONDRES, Enero 11.

El comercio exterior de la Gran Bretaña ha decrecido en 1921 en comparación con el año precedente. Los datos anuales de la Cámara de Comercio revelan importaciones por valor de 1,086,000,000 de libras esterlinas, comparadas con 1,932 millones en 1920.

Las exportaciones alcanzaron un total de 703,000,000 de libras esterlinas, comparadas con 1,334,000,000 en 1920.

DECLARACION DE EX-EMPERADOR CARLOS.  
(Por "The Associated Press.")  
BUDAPEST, Enero 11.

"Considero a Hungría como mi tierra natal. Estoy convencido de que regresaré a Hungría."

Se dice que esta declaración fue hecha por el exemperador Carlos a un corresponsal de un periódico de Budapest, con quien tuvo una entrevista en Funchal, Madeira, donde se encuentra desterrado.

"Tengo en muy alta estimación la lealtad de los Condes Andrássy, Appony y Sigray, y suceda lo que suceda, no dudo de la fidelidad de la nación húngara," agregó Carlos.

El Conde Hunyadi, fiel acompañante del ex-emperador, se ha visto obligado a salir de Funchal, a causa

de lo caro que resulta la subsistencia allí.

SE REUNIO EL CONSEJO DE LA LIGA DE LAS NACIONES.  
GINEBRA, Enero 10.

El Consejo de la Liga de las Naciones, se reunió aquí hoy—segundo aniversario de su existencia legal—bajo la presidencia de Paul Heymans de Bélgica. En el programa del Consejo se hallan los asuntos relativos al status de Vilna, Albania y la Alta Silesia.

LOS TRABAJEROS DE BERLIN Y LAS CONTRIBUCIONES.  
BERLIN, Enero 11.

La Federación General de Gremios ha expedido un manifiesto expresando su descontento ante la política de tributación del gobierno, especialmente por cuanto afecta a las propiedades.

Los letrados defensores y acusadores han expresado la creencia de que este juicio, que se conformará al acta de acusación del Jurado, no durará más tiempo que el primero. Ya se han llamado 60 individuos para el Jurado y se necesitarán varios días para escogerlo.

## Tomada de posesión del nuevo presidente irlandés

BOMBA EN BELFAST  
(Por "The Associated Press.")  
BELFAST, Enero 11.

Hoy se arrojó una bomba a una tranvía, en el cual viajaban 75 personas que se dirigían a su trabajo, en el distrito de Crumlin Road.

El rápido movimiento del motorista, que dio toda la velocidad posible al vehículo cuando oyó un tiro de revólver, dió por resultado que el proyectil no dió en el blanco. La explosión hizo astillas el carro.

Un hombre y su esposa que vivían cerca de su casa para averiguar la causa de la conmoción, fueron muertos por una descarga de rifle que barrió toda la calle.

TOMA DE POSESION DEL NUEVO PRESIDENTE DEL DAIL EIRAN Y DE SU GABINETE  
DUBLIN, Enero 11.

Arthur Griffith, nuevo presidente del Dail Eirann y su gabinete tomaron posesión hoy de los puestos para los cuales fueron electos ayer.

Reconociase que era necesario un trabajo muy cuidadoso para no caer en redes y asechanzas durante todo el mes que transcurrió antes de la

ratificación final del Tratado que crea el Estado Libre Irlandés.

El día 14 de Febrero el Dail se volverá a reunir para ratificar formalmente el documento que aprobó como cuerpo representativo de la República irlandesa.

No se achó en saco roto la posibilidad de que se realizase el proverbio "de la mano a la boca se pierde la sopa" y se tenía en algunos círculos que los republicanos pudiesen aprovecharse de los intervalos para despertar un sentimiento popular en favor suyo.

Mientras tanto los nuevos leaders del Dail no se dejaban intimidar por los presagios sombríos. Pretendían haber asumido sus tareas respaldados por la mayor buena voluntad de la mayoría de la población de Irlanda. La anunciada decisión de la Gran Bretaña de poner inmediatamente en libertad a todos los prisioneros políticos, les daría fuerza, según se cree para oponerse a cualquier esfuerzo extremista, y si las tropas inglesas y cualquier otra fuerza de dominación extranjera despareciera rápidamente la carga le sería más ligera.

Los jefes de delegación llegaron ayer a un acuerdo sobre los artículos del proyecto del Tratado, excepto los detalles de las fortificaciones del Pacífico, cerca de lo cual se llegó a una solución provisional sujeta a la aprobación del gobierno japonés.

La cuestión que surge bajo el artículo sobre las fortificaciones, que provee una solución sobre una base de "statu quo", se entendía que se relacionaba con el status de ciertas peninsulas islas que se hallan al Sur del grupo principal japonés y si éstas debían ser o no incluidas en el área dentro de la cual no podrán erigirse más fortificaciones. Esto no se definió cuando se efectuó primeramente el acuerdo. Los delegados japoneses, sin embargo, confiaban en que Tokio aprobaba prontamente la delimitación con carácter provisional acordada por ellos en el texto americano del artículo. Otra cuestión todavía pendiente de solución final hoy era si las resoluciones sobre el submarino y los gases venenosos, adoptadas por las cinco potencias se incluirían en el Tratado Naval, o serían objeto de un acuerdo separado. Sobre esto se entendía que se había revelado cierta inclinación creciente en la reunión de las cinco grandes potencias a adoptar esta última medida, fundándose en que las resoluciones que

## CONFERENCIA DE WASHINGTON

(Por "The Associated Press.")  
WASHINGTON, Enero 11.

Los jefes de delegación de las cinco potencias continuaron hoy discutiendo el Tratado de limitación naval para aclarar los detalles restantes de fraseología, mientras se convocaba a una sesión plena del comité naval para una hora posterior en el mismo día, a fin de examinar las partes del pacto que ya se han completado.

Los jefes de delegación llegaron ayer a un acuerdo sobre los artículos del proyecto del Tratado, excepto los detalles de las fortificaciones del Pacífico, cerca de lo cual se llegó a una solución provisional sujeta a la aprobación del gobierno japonés.

La cuestión que surge bajo el artículo sobre las fortificaciones, que provee una solución sobre una base de "statu quo", se entendía que se relacionaba con el status de ciertas peninsulas islas que se hallan al Sur del grupo principal japonés y si éstas debían ser o no incluidas en el área dentro de la cual no podrán erigirse más fortificaciones. Esto no se definió cuando se efectuó primeramente el acuerdo. Los delegados japoneses, sin embargo, confiaban en que Tokio aprobaba prontamente la delimitación con carácter provisional acordada por ellos en el texto americano del artículo. Otra cuestión todavía pendiente de solución final hoy era si las resoluciones sobre el submarino y los gases venenosos, adoptadas por las cinco potencias se incluirían en el Tratado Naval, o serían objeto de un acuerdo separado. Sobre esto se entendía que se había revelado cierta inclinación creciente en la reunión de las cinco grandes potencias a adoptar esta última medida, fundándose en que las resoluciones que

estará hecho esperar tanto? ¿Dónde estará mi pañuelo?

Mr. Kennedy sintió que de la plenitud de su corazón subía a sus ojos una ola, y cuando quiso volver a su hijo, se le apareció éste aumentado en parte, y en parte roto en pedazos. No encontrando el pañuelo en sus bolsillos, cogió la capa apresuradamente y se limpió los ojos con ella. Olvidóse después de que era una capa y quiso guardársela en el bolsillo.

—Vamos, papá querido—dijo Carlos, señalando sus brazos a la cintura de su padre—vamos a casa; ¡está en ella Catalina?

—¡Ay, ay!—clamó Mr. Kennedy moviendo las manos como si fuera a tirar de alguna cosa y dando sin querer una bofetada a Enrique Somerville, que a poco cae—¡Ay, ay, Kate, sí, seguro, amor mío... Sí, completamente, tienes razón, Carlos! ¡Una pipa!

Y lanzando palabras incoherentes, desapareció a través del portal con aquel hijo tanto tiempo perdido y ahora recobrado.

Jacques y Enrique se quedaron paseando pacientemente frente a la casa en espera de que pasara la efervescencia natural de los primeros momentos entre el padre y el hijo. Instantes después salió Carlos llamando:

—Ven, Enrique, ven; perdóname, chiquillo, se me olvidaba...

—No digas tonterías, querido; es natural que te olvides de mí, y de todo el mundo, y de todas las cosas de la tierra... Pero ¿has visto a Catalina?

—Sí, sí—respondió Carlos empujando a Enrique y arrastrando a Jacques al interior del salóncito.

—Padre, aquí tienes a Enrique y a Jacques. Kate, ¿has oído hablar de Jacques?

Mr. Kennedy asió a su joven amigo por las dos manos y le dijo afectuosamente:  
—Enrique, querido muchacho, ¿cómo estás? Supongo que mucho mejor ¿eh?

En aquel momento, los ojos de Mr. Kennedy cayeron sobre Jacques que de pie a la puerta, con la gorra en las manos, dejaba que una dulce sonrisa iluminara su rostro.

—¿Cómo Jacques...? ¡Jacques Caradoc!—exclamó este último.

—El mismo, señor; usted y yo nos hemos conocido antes de ahora en los caminos del comercio... respondió el cazador, estrechando ardientemente la mano de su antiguo burgués.

Mister Kennedy estaba tan trastornado en sus emociones, que hundió de nuevo las manos en las profundidades de sus bolsillos para

## FOLLETIN 83

### LOS MERCADERES DE PIELS

Por R. M. BALLANTYNE  
TRADUCIDO DEL INGLÉS  
Por Mercedes Valero

(De venta en "La Moderna Poesía", Obispo, número 135.)

(Continúa.)

ha estado enfermo, no se les habrá ocurrido exponer a todas las incomodidades, sin contar los peligros de un viaje en canoa.

—No sé, no sé, zagala—dijo el viejo con otra contorsión de su mejilla barba.—No me sorprendería que llegaran hoy mismo; por si acaso, bueno será estar con cuidado. Yo voy a llegar a la orilla del río, Kate.

Y diciendo y haciendo, el viejo caballero se vistió una capa de pie-

les con los picos doblados, metió su mano izquierda en el guante de la derecha, púsose el otro del revés, con el pulgar en el dedo medio, y salió de la casa murmurando:

—Sí, será bueno estar a la mira. Por Carlos no llegó aquel día, ni al otro, ni al siguiente. Aun así, la confianza del anciano era cada vez más firme; para él, todos los días tenía que llegar aquel día, estaba seguro. Transcurrió una semana, y Mr. Kennedy continuaba poniéndose sus guantes y su sombrero, y encaminándose a la orilla del río, donde encontró al fin el premio de su perseverancia, viendo una pequeña canoa que se acercaba rápidamente al desembarcadero.

Por los trajos de los tres hombres que la impulsaban, el corte de la misma canoa, la precisión y energía de sus movimientos y otras varias minucias que se revelan sólo a los acostumbrados ojos de un individuo del Norte, dedujo que aquella no era una canoa de las pertenecientes a la colonia. Cuando la fué más cerca, sus ojos escudriñaron con ansia a los viajeros. Una sombra de contrariedad pasó por sus ojos y se dijo:

—Es raro... Debía ser él... pero no es como él; es demasiado grande, tiene la nariz completamente distinta. No conozco a nin-

guno de los tres. Hun... Estoy seguro de que él vendrá mañana a más tardar.

Y convencido de que no era aque-lla la canoa de Carlos, dió la vuelta hacia su casa pensando en distraerse con su pipa. No habría dado un paso, cuando oyó un grito detrás de él, y antes de que tuviera tiempo a mirar de dónde procedía, sintióse cogido entre los brazos de un joven, tan estrechamente, que sentía como si se le dislocaran las costillas. El primer impulso del viejo fué el de descargar sobre su adversario (que así lo juzgaba), uno de aquellos vigorosos puñetazos con que acostumbraba a cerrar sus discusiones en los tiempos pretéritos; pero su intención cambió cuando oyó al joven decir:

—Padre querido; querido padre!—y Carlos alzó los brazos, le cogió las manos, y le clavó los ojos ansiosamente en el rostro.

Mr. Kennedy parecía mudo. Contempló por unos instantes a su hijo, y acabó por echarle los brazos al cuello, exclamando:

—¡Carlos, hijo mío! ¡Al fin has llegado! ¡Dios te bendiga! Déjame abrazarte. Has cambiado mucho; tienes la nariz negra como un indio. ¡Ay, Carlos, hijo mío; te he esperado cuatro meses! ¿Por qué me

# HABANERAS

TRIANON  
EN DIA DE MODA

Muy concurrido. En plena animación. Uno de los mejores martes de la temporada, el de ayer, en el elegante Trianon.

Entre la concurrencia, como muestra de la distinción del conjunto, María Aguirre de Longa, Mercedes Romero de Arango y María Zaldívar de Martínez. Nena Ariosa de Cárdenas, Cuca Villalba de Pedrosa y Silvia Martínez de Portela. Sarita Conill de Martínez, Mirta Martínez Ibor de del Monte, Consuelo Marmol de Cubas, Leonor Castelló de Pardo Suárez, Carmen Orde de López y Cuca Ariosa Viude de Arango.

Leocadia Valdés Fauli de Menocal, Georgía Ebra de López Oña y Carmen Pujol de Martínez. Señoritas. En gran número.

Haré resaltar especialmente, ya que la reseña resultaría demasiado extensa, a Carmita López Oña, Conchita Gallardo y Margot del Monte. Para hoy se anuncia la exhibición

de Jugar con fuego por la gran Constance Talmadge. Cinta emocionante. Pródiga en bellezas.

Silvio Sandino, un joven muy inteligente y laborioso, secretario en la Dirección del "Avisador Comercial," celebra hoy sus días. Con este motivo se verá hoy Sandino colimado de felicitaciones. A las que unimos las nuestras. Enrique FONTANILLES

**JUEGOS DE CUBIERTOS DESDE \$50.00 A \$700.00**

Veá en nuestro Departamento de cubiertos los preciosos estuches, especialmente fabricados para esta casa. El regalo más práctico es un juego de cubiertos y los nuestros ofrecen una completa garantía.

**LA CASA QUINTANA**  
Avenida de Italia, (Galiano) 74-76  
Teléfonos A-4264 y M-4632.

En las "Alturas de Jayuya" se da el mejor café de Puerto Rico; y ese rico café es el que recibe en Cuba directa y exclusivamente, "La Flor de Tíbes". Bolívar, 37. Tel. A-3820.

cia de primera calidad, con bajos precios.

Fechas históricas: 1704.—Pérdida de Gibraltar. 1707.—Victoria de Almansa.—Abolición de los fueros aragoneses. Hay que abolir también el comprar mal calzados, se deforma y lute los pies. La casa Grande, de San Rafael y Amistad, es la que recibe el calzado mejor y el más elegante. Tiene de todos precios.

Un labrador tenía cinco caballos, uno de ellos muy gordo, y los otros cuatro muy flacos. Preguntó un preurador, que se admiraba de aquella diferencia, la causa de tal novedad.

—Cesará vuestra admiración, le respondió, cuando sepáis que el caballo gordo es el procurador, y los otros cuatro sus clientes.

Para ponerse fuertes y gruesas las personas no hay como el gordo de puro trigo tostado Escudo, es el único que no tiene mixtificaciones.

HoY es San Hilario, regente del DIARIO y astoriano de nacimiento. No es mártir porque es filósofo y pacientemente, y cuanto uno más se apura, más sonríe el socarronamente. De vez en cuando, véase de hombre diligentemente como todo un salao, y si alguno le sale al paso dice: "Yey familia; pero esto ocurre pocas veces, porque el "rapaz" ye bastante formal.

Sépanlo sus amistades, que diría el querido Fontanilla, por si alguno le quiere regalar una caja de manzanilla de la afamadísima "Jaca Andaluza", que venden los señores Obregón y Gómez, de Sol número 10, teléfono M-6339.

También constituye un bonito regalo media docena de pañuelos con bonitas iniciales, esa especialidad que tiene la gentil Rusquilla, el cocco de sus colegas.

Conque animarse caballeros; y tú Higinio, no te hagas el remolón y

El chiste final: —Patice que llaman. —Si. —Perico el sacristán ¿no será? —¿Qué, hombre, si se murió por Carnestolendas! —Pues por eso digo que no será.

Tampoco usted no será capaz lector de ir a comprar dulces a otro sitio sabiendo que el café La Isla es quien mejores dulces tiene, pues el afamado maestro dulcero don Manuel Villamor, tiene gran cuidado en la confección de sus confites.

Pruebe uno solamente. Teléfonos M-4712 y A-5006.

Solución: ¿Cuál es el pan más triste? —Pues... el pan-tón... ¡Perdón! ¿Y el pan más alegre? —La solución mañana. LUIS M. SOMINES.

## DE JAGUEY GRANDE

Diciembre 27. LAS ELECCIONES DEL CASINO ESPAÑOL

En Junta General celebrada el día 25 del presente mes e n los salones de esta Sociedad, salió electa por mayoría de votos y en medio del mayor entusiasmo, la siguiente candidatura.

Presidentes de Honor: Excmo Señor Ministro de España en Cuba; Sr. Conde de España en Matanzas; Sr. Narciso Reyes Alcalde Municipal; Dr. Enrique de Vera; Sr. Luciano Yebra; Sr. Mariano Méndiz; Sr. Ramón López; Sr. Mateo Lamadrid; Sr. Matías Lorenzo.

Presidente efectivo: Sr. Alfredo Gutiérrez.

Vices: señores Octaviano García y Manuel Ordóñez. Secretario: Sr. Julio García. Vice-Secretario: Sr. Antonio Gutiérrez.

Tesorero: Sr. José Juaristi. Vice tesorero: Enrique Gutiérrez.

Director: Manuel Corujedo. Vocales efectivos: Señores doctor Joaquín de Fana; Ignacio Pérez Viera; Manuel Revilla; Eriberto Alonso; José Boveda; Francisco Arrechea; Arsenio Pardo; Julio Otero; Luis García; Sebastián Noda; Evaristo González Villar; Emilio Fernández.

Vocales suplentes: señores José Balán; Perfecto Palacios; Francisco Leal; José Larena; José López; Francisco Alonso.

Felicitamos a los electos, deseando que sus gestiones en el año venidero sean de mayor beneficio para nuestra sociedad.

LA VELADA DEL "LICEO" Están resultando muy concurridas las veladas cinematográficas que la sociedad "Liceo" viene dando todos los domingos en su local y en obsequio de sus asociados.

Las mejores películas cuidadosamente elegidas, de los más grandes artistas del arte mudo desfilan por esa pantalla, haciendo con esa labor una obra de cultura benéfica.

## ARTE FRANCES

Vestidos de noche y salidas de teatro franceses. Ofrecemos verdaderas originalidades, creaciones auténticas.

### DEPARTAMENTO DE CONFECCIONES

San Rafael, 25; y Aguila, 80, altos.



Pida nuestro catálogo de precios y se convencerá de lo barato que vendemos. EL BOMBERO, Galiano 120. Tel. A-4076.

## DE ABREUS

Diciembre 30. DONATIVO DE VIVERES Y ROPA A LOS POBRES DE ABREUS En una de mis anteriores correspondencias al DIARIO DE LA MARINA, daba cuenta a nuestros lectores del reparto hecho a los pobres de Abreus por la Directiva del Apostolado de la Oración. Los donantes fueron los siguientes: Juan Suárez Díaz, una arroba de arroz y seis latas de leche. Ramón Más, 12 latas de arroz y una arroba de arroz. Virgilio Acosta 6 latas de leche. Eloy López 60 panes. Fernández y Díaz 100 panes. Mercedes Irizarri una caja leche. Ismael Falla Rugama una res. Domingo Linares, una res. Benigno Orjales dos quintales de azúcar. Alcalde Municipal un quintal de azúcar. Ricardo Fernández, 115 libras de arroz. Celestino Fernández un quintal de arroz. José Orjales letas de leche. Manuel Blanco 16 latas de leche. Jesús M. Pita 8 latas de leche. Ramón Cao 2 arrobas de arroz. Manuel Cao 2 latas de leche. Oscar Tamayo una lat de galletitas y una arroba de frijoles. Señora Mercedes Miranda de Salas, cuatro vestidos. Señor Higinio Cañedo diez vestidos, ocho camisas, seis pantalones y ocho pares de media. José Liaguano Aguirre, 24 pantalones y 16 vestidos. Señora Julia Deacosta 6 camisas. Baldomera Pérez de Fernández 2 camisas y 10 pantalones. Manuel Fernández 3 pantalones, 3 camisas, 4 pares zapatos y 26 pares medias. Carlos Quevedo 6 frazadas grandes. Dulce María Novoa de Masvidal 3 trajes de niños y un par de zapatos. Manuel Bidegain 12 frazadas grandes. Antonia Gamio de Bidegain 6 docenas media y nueve vestidos. Virginia Lorenzo de Madrigal 8 vestidos. Francisco González Garf 6 pares media. Emilia Méndez de García Quevedo 3 vestidos. Señoritas del apostolado que confeccionaron los vestidos para los pobres de abreus: Emilia Piña, Lutgarda Espino, Belén, Blanca y Romelia León, María Magdalena Calle, Antonia Cruz, Dorra Acosta, Lucía Meneses y Mercedes Irizarri. Señoras Antonia Gamio de Bidegain, Virginia Lorenzo de Madrigal, y Trina Sotolongo de Pérez.

Nuestro pésame más sentido para la viuda atribulada y para su joven hija, la buena Pepa Lola, a quienes deseamos toda la resignación cristiana necesaria para soportar tan irreparable pérdida.

## DE SAN JUAN Y MARTINEZ

Diciembre 28. SENTIDO FALLECIMIENTO En la madrugada de hoy dejó de existir en su morada de la calle de Rivera, de esta villa, el que en vida fué ejemplar amigo y excelente padre de familia, Cristóbal Valdés Gómez.

Una larga y penosa enfermedad lo lleva al sepulcro después de haberle administrado monseñor Severiano Sainz, obispo de Matanzas, los postreros auxilios espirituales, que recibió con entereza y resignación cristiana, muy naturales en quien como él fué siempre un fervoroso católico.

Nuestro pésame más sentido para la viuda atribulada y para su joven hija, la buena Pepa Lola, a quienes deseamos toda la resignación cristiana necesaria para soportar tan irreparable pérdida.

## DE MANZANILLO

Diciembre 29. NUEVA DIRECTIVA Ha sido electa, para 1922, en la prestigiosa institución Centro de la Colonia Española de esta ciudad la siguiente directiva:

residente Don Francisco Larrea L. Vice Presidente: Don ugenio Moreno. residente de la Sección de Beneficencia, Don Ramón Artime. Presidente de la Sección de Recreo y Adorno, Don Ramón Fernández Parado. Presidente de la Sección de Instrucción, Don Francisco Utset Maciá. Presidente de la Sección de Propaganda Don José Guardado. Secretario General Don Carlos Vinalta. Vice Secretario General Don José Goronans Urten. Tesorero, Don Juan B. Oyarvide. Vice Tesorero, Don German Fernández. Secretario de la Sección de Beneficencia, Don Fidel del Campo. Secretario de la Sección de Recreo y Adorno, Don Santiago Iglesias. Secretario de la Sección de Instrucción, Don José López García. Secretario de la Sección de Propaganda, Don Antonio Juan.

Vocales: Don Francisco Borbolla; Casimiro Gutiérrez; Jesús Bermudez; Ramón Gómez Garrido; Vicente Fernández; Rafael Mur; José Rodríguez olandru; Victorino Rodríguez; Miguel Suau; José Fernández Peña; Alberto Sadurn; Gustavo Artime; Alberto Arias; Juan Rafael; Isaac Braga; Primitivo Díaz; Silveo Iglesias; José A. García; Elias Gutiérrez; Francisco Abroados Peña; Benjamín Cortina; Valeria Gómez García; Manuel González Ballo; Luis Gutiérrez.

## DESDE PALMIRA

Diciembre, 30. UNA BODA En la noche de ayer y en la morada de los esposos Fernández-Valladares, ante un bello altar donde se alzaba la gloriosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús, verificóse el matrimonio de la simpática señorita María Iglesias, gala de nuestros salones, con el correcto caballero don Octavio Gómez, tan estimado en esta sociedad.

Fueros padrinos de la boda: la distinguida señora María Avella de Tejada, y el señor José Manuel Tejada, de nuestro comercio, y que figura como gerente de la razón social de M. Villar y Compañía.

Firmaron como testigos por ella, Lino González y el señor José Noa, nuestro proho jefe de Policía. Por él, Alejo Santalla, presidente del Ayuntamiento y el señor Antonio Castillo, nuestro popular alcalde.

Antes de la religiosa ceremonia, en la que ofició el padre José A. zarre, cura párroco, muy querido de todo el pueblo, se efectuó el matrimonio civil, ante nuestro recto juez municipal, doctor Ramiro R. Rencurrell y el secretario, señor Agustín Cerice. La concurrencia fué numerosa. Especial.

# Señora...

No pague primadas

Economice :-: Distinga :-: Seleccione

Cuando necesite alguna prenda de vestir, ninguna le costará tan barato ni le resultará más de moda como las nuestras, que las usan media Habana.

TRES DETALLES SUGERENTES

**VESTIDOS ABRIGOS**

**\$9.98 \$14.98**

En este grupo se incluyen, de Crep de Chine, Georgette Jersey y otros, todos de última creación.

Grupo especial de modelos exquisitos confeccionados en paño de lana finísima, colores, negro, azul, Beis, carmelita y otros.

TRAJES SASTRE

grupo excepcional de modelos combinados con adornos de alta moda, en sarga azul y paños de pura lana, colores seleccionados, a. . . . .

**\$12.98**

OCAIONES SIMILARES EN NUESTRAS vastas existencias de ropa en general para caballeros, señoras y niñas, lo mismo que toda clase de artículos de uso domésticos.

## Venta Azul

NEPTUNO No. 31  
LA CASA PRACTICA POR EXCELENCIA

## MISCELANEA

COMO EN TIEMPOS DE LA COLONIA!...

Es de notar, como a muchos les gusta sacar a relucir los tiempos coloniales, cuando se trata de despreciar o denostar alguna cosa.

Hace algún tiempo que la barrida de San Isidro volvió a ser lo que era, esto es, reapareció allí la lucubridad porque si lo bueno cuando se va no vuelve, lo malo es casi seguro que siempre retorna victorioso.

Yo me tengo tan cuidado como a Marcos F. Moyné, el simpático dueño de La Rusquilla le tienen sus colegas, pues el sabe que sus preciosos pañuelos son únicos, como iniciales en semillas para flores y hortícolas.

La antigua y afamada casa de Alberto R. Langwith y Co. de Obispo 66.

Si no me da la gana ir a esa zona infecta, puedo hacerla como cualquier otro ciudadano y he aquí como hago y que no quiero frecuentarla, puedo hacerla al cargo que no existe, todo lo contrario de lo que pasa con los Reyes Magos a los cuales tienen que ir todos para comprar juguetes baratos, e igual que para hacerse un retrato bueno, bonito, y elegante hay que caer en la gran galería de Jaime Gispert de Galiano 73.

Traigo todo esto a colación porque un periódico al hablar del famoso barrio, como el llama, dice: "Nos hemos retrotraído a los tiempos de la colonia."

Alto compañero, que cuando yo llegué aquí el año de gracia de 1905 era en los gloriosos tiempos del venerable Dn. Tomás y por tanto existía la República y... existía también el inmundo barrio, como Yd. dice y como existían los señores Los Preciosos Fijos, la casa renjantadora y preferida por nuestras damas, y ya en aquellos no muy lejanos tiempos era famoso el Sr. Ballóvera, en la elección de buenos cordadores, hoy esa gran sastrería está en Habana 96, regalando trajes hechos y a medida.

Cuando de lo grande de la patria se habla: de los Gíbergas, Montoros, Fernández de Castro y otras cosas que dan gloria y honra a Cuba y que existieron en los tiempos de la colonia, entonces no se menciona a la colonia, por nada. Está bien; pueden seguir con la matraza que el sol no se podrá nunca tapar con un dedo, como tampoco podrá nadie presentar una nevera tan elegante y perfecta cual es la Bhon Syphon, que enfría con poco hielo y le muestran su bondad, en Cienfuegos 9, 11 y 13, los Sres. Rodríguez y Aixalá.

Es mejor y más barato que sus similares, el imponderable jabón La Estora, el que deja la ropa más blanca.

**ROMEROS CONOCIDOS**  
OCURENCIAS

Siempre ha sido buen carterero y por prosperar se aferra, pues no siendo carpintero, siempre Don Rafael, Sierra.

Tiene el tipo de un marqués y es un "Audaz Caballero" y a pesar de todo es, José M. Carretero.

Benjamín González, (Güira de Macurige).

Lloraba el pequeño Víctor porque lloraba el bebé, y al punto, por consolarlo, al niño, Fabio Simón.

Tiburcio. En un pintoresco rincón de Almen-dares

ve preparando la sagardua de Cima, no sea cosa que me vayas a dejar quedar mal. Ho dicho.

Refrán: Dávitas quebrantan peñas. San ISIDRO.

Hombres de la historia: Alcibíades, (404 años antes de Jesucristo.) Alcibíades, sobrino de Pericles y discípulo de Sócrates, nació en Atenas. Se distinguió entre sus contemporáneos como guerrero, como filósofo, como orador y como político. Su voluntad no conocía obstáculos. Engrandeció con sus conquistas a su patria, que ingrata, con él después de salvarle dos veces, le condenó a muerte como sacrilego, por lo que tuvo que abandonar a la tiranía de los Treinta Oligarcas, que, con razón, recibieron después el nombre de "Tiranos". Refugiado en los Estados de Farnabaco, murió traidoramente asesinado por orden del rey de aquella nación, a los cuarenta años de su edad.

El chiste final: —Patice que llaman. —Si. —Perico el sacristán ¿no será? —¿Qué, hombre, si se murió por Carnestolendas! —Pues por eso digo que no será.

Tampoco usted no será capaz lector de ir a comprar dulces a otro sitio sabiendo que el café La Isla es quien mejores dulces tiene, pues el afamado maestro dulcero don Manuel Villamor, tiene gran cuidado en la confección de sus confites.

Pruebe uno solamente. Teléfonos M-4712 y A-5006.

Solución: ¿Cuál es el pan más triste? —Pues... el pan-tón... ¡Perdón! ¿Y el pan más alegre? —La solución mañana. LUIS M. SOMINES.

## DE JAGUEY GRANDE

Diciembre 27. LAS ELECCIONES DEL CASINO ESPAÑOL

En Junta General celebrada el día 25 del presente mes e n los salones de esta Sociedad, salió electa por mayoría de votos y en medio del mayor entusiasmo, la siguiente candidatura.

Presidentes de Honor: Excmo Señor Ministro de España en Cuba; Sr. Conde de España en Matanzas; Sr. Narciso Reyes Alcalde Municipal; Dr. Enrique de Vera; Sr. Luciano Yebra; Sr. Mariano Méndiz; Sr. Ramón López; Sr. Mateo Lamadrid; Sr. Matías Lorenzo.

Presidente efectivo: Sr. Alfredo Gutiérrez.

Vices: señores Octaviano García y Manuel Ordóñez. Secretario: Sr. Julio García. Vice-Secretario: Sr. Antonio Gutiérrez.

Tesorero: Sr. José Juaristi. Vice tesorero: Enrique Gutiérrez.

Finas carteras de piel con cantoneras de oro a las cuales ponemos artísticas iniciales, boquillas, bastones, yugos elegantísimos, relojes de bolsillo y de muñeca.

## EL GALLO

No tiene rival; constantemente recibe las últimas novedades, y tiene el mejor taller de joyería.



Sandalio Cienfuegos y Ca. Obrapia y Habana

CARTAS DE ESPAÑA DETENIDAS EN CORREO

ESPAÑA
A
Aramburu Domingo, Alcántara Avelina, Abad Adolfo, Álvarez León...

VIDA OBIREIRA

LOS TABAQUEROS CONTESTARÁN HOY
El presidente de la Sociedad de torcedores, contestará hoy la comunicación de la Unión de fabricantes...

LOS REZAGADORES

Hoy se reunirá la Directiva de esta Sociedad, para discutir y aprobar los asuntos administrativos.

DEL PUERTO

TEMPORAL QUE AFECTA A CUBA. LOS BARCOS QUE LLEGARON. UNA DENUNCIA. EL VAPOR INGLÉS SAN BLAS HA LLEGADO A BOSTON CON CARGA GENERAL.

UNA DENUNCIA

El Inspector de la Sanidad Marítima Sr. Antonio GH ha dado cuenta al Jefe de Instrucción de la Primera Sección por conducto de la policía del puerto que el primer oficial del vapor americano "Yucatán" nombrado J. Stowell, permitió que estando su barco en cuarentena tres pasajeros desembarcaron en el bote "Nueva Rosa" del que es patrón José Leal...

LOS PASAJEROS LLEGARON

En el Pastore llegaron el diplomático cubano Ramón Castro y familia, Pedro Echevarría, Marta y amila Fox, Edelmir Felix y Sra. el banquero Mortimer Gordon y Sra. José Gómez, el banquero Fred Genier y familia, Enrique González, Andrés Hernández, Kal Kelly y familia, Woolsey Moran y Sra. Roberto Reigado y Sra. Gilbert Runes, el banquero William Smith, y otros.

TEMPORAL DE INVIERNO

El Director del Observatorio Nacional ha comunicado en la mañana de hoy a la Estación de la Policía del Puerto para conocimiento general, que anoche se recibió en el Observatorio un cablegrama del Water Bureau de Washington informando que se habían hecho señales de temporal de marcada intensidad al Norte de Alabama...

IRA POR PLATANOS

El vapor Coppaname que suspendió su viaje a Cristóbal por las inundaciones ocurridas últimamente en Panamá irá a un puerto de Guatemala para tomar un cargamento de platanos y llevarlo a New Orleans.

EL SICILIAN

Para Kingston llevando carga y pasajeros salió hoy el vapor inglés Sicilian que representa en la Habana los Sres. Santamaría y Co.

EL BARCELONA

Hasta la madrugada de hoy no salió para Canarias, Cádiz y Barcelona el vapor español Barcelona, que lleva carga y pasajeros.

EL MAASDAM

El hermoso buque holandés Maasdam de la Holland America Line, que representa en la Habana el Sr. René Dussaig ha llegado esta mañana de New Orleans y Veracruz con carga general y 3 pasajeros.

EL NORDEMERIKA

Este vapor saldrá esta tarde para España y Holanda con carga general y pasajeros.

EL FERRY PARROT

El ferry Joseph R. Parrot llegó de Key West con 26 vagones de carga general.

EL PASTORES

Procedente de Nueva York ha llegado el vapor americano Pastores que trajo carga general y pasajeros.

HOJEANDO NUESTRA COLECCION

Hoy HACE 75 AÑOS
Lunes 11 de Enero de 1847
Carta de España

NI MAS NI MENOS
TRAJES DE CASIMIR
18 PESOS
CLEVELAND PRADO 113

La Rosita
GALIANO 71
Ofrecemos una gran variedad de velos para sombrero, de 20 cts. a \$6 uno. Medias de seda, de \$1.18; \$1.40; \$2.50; \$3.00 y \$6.00. Flores de terciopelo de última moda. Clavos en todos colores. Violetas. Grupos de flores menudas en todos colores.

FUNERARIA DE PRIMERA CLASE
ALFREDO FERNANDEZ
San Miguel 63. Teléfono A-4348
SERVICIO FUNEBRE DE

MATIAS INFANZON
Unico escritorio: Lamparilla, 90. Teléfono A-3584.

E. P. D. EL SEÑOR
Ramón González Pedre
HA FALLECIDO
Y dispuesto su entierro para las 9 a. m. de mañana, día 12, los que suscriben: viuda, hija, hijo político, y demás familiares y amigos, ruegan a las personas de su amistad, se sirvan concurrir a la casa mortuoria: calle de O'Farrill, número 11, Vibora, para acompañar su cadáver al Cementerio de Colón; favor que agradecerán eternamente.

Gran Establo de "Luz" L. SUSTAETA.
(Antiguo de Inclán)
Coches para entierros, en la Habana. \$ 3.00
Vis-a-Vis, de duelo, en la Habana. " 6.00
Id., blancos, para novias, en la Habana. " 12.00
LUZ, 33.—Teléfonos: A-1338, A-4024, A-3625 y A-4154.

CORONAS DE BISCUIT
LUZ, 93 y GALIANO, 126.

E. P. D. LA SEÑORA
Catalina Abels y Hermann
Viuda de Saqui
Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos.
Dispuesto su entierro, para hoy, miércoles, a las cuatro de la tarde, sus hijos que suscriben: en su nombre y en el de los demás familiares y amigos, ruegan a las personas de su amistad, se sirvan asistir a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria: San Tadeo, número 8, (Ceiba, de Puentes Grandes) hasta el Cementerio de Colón favor que sebrán agradecer.

DONDE SE COME BIEN
Restaurant del "Hotel Trotcha"
Café, Lunch y Hotel, de Blanes Pérez, Zulueta y Teniente Rey, 1018

"EL ORIENTAL"
Café, Lunch y Hotel, de Blanes Pérez, Zulueta y Teniente Rey, 1018

"LAS COLUMNAS"
JESUS LOPEZ, propietario.
Las familias habaneras, cuando quieren saborear un exquisito y helado, van a "Las Columnas".

A NUESTROS CLIENTES Y AMIGOS
"ARIETE"
dónde a todas horas encontrará un rico menú, así como el famoso arroz con pollo, el tamal en cazuela, el quimbombó criollo y otras especialidades de esta casa.

HOTEL "PERLA DE CUBA"
Amistad y Dragones. Antiguo y renombrado Restaurant. Gran rebaja de precios. Cubiertos (Table d'hôte), a \$1.20. A la carta, precios de situación.

HOTEL "SARATOGA"
Prado, 121, esquina a Dragones. Más confortable y mejor situado. Buena cocina y precios de situación. Teléfono A-1550.

HOTEL "SARATOGA"
Prado, 121, esquina a Dragones. Más confortable y mejor situado. Buena cocina y precios de situación. Teléfono A-1550.

HOTEL "SARATOGA"
Prado, 121, esquina a Dragones. Más confortable y mejor situado. Buena cocina y precios de situación. Teléfono A-1550.

HOTEL "SARATOGA"
Prado, 121, esquina a Dragones. Más confortable y mejor situado. Buena cocina y precios de situación. Teléfono A-1550.

HOTEL "SARATOGA"
Prado, 121, esquina a Dragones. Más confortable y mejor situado. Buena cocina y precios de situación. Teléfono A-1550.

HOTEL "SARATOGA"
Prado, 121, esquina a Dragones. Más confortable y mejor situado. Buena cocina y precios de situación. Teléfono A-1550.

HOTEL "SARATOGA"
Prado, 121, esquina a Dragones. Más confortable y mejor situado. Buena cocina y precios de situación. Teléfono A-1550.

HOTEL "SARATOGA"
Prado, 121, esquina a Dragones. Más confortable y mejor situado. Buena cocina y precios de situación. Teléfono A-1550.

HOTEL "SARATOGA"
Prado, 121, esquina a Dragones. Más confortable y mejor situado. Buena cocina y precios de situación. Teléfono A-1550.

HOTEL "SARATOGA"
Prado, 121, esquina a Dragones. Más confortable y mejor situado. Buena cocina y precios de situación. Teléfono A-1550.

HOTEL "SARATOGA"
Prado, 121, esquina a Dragones. Más confortable y mejor situado. Buena cocina y precios de situación. Teléfono A-1550.

HOTEL "SARATOGA"
Prado, 121, esquina a Dragones. Más confortable y mejor situado. Buena cocina y precios de situación. Teléfono A-1550.

HOTEL "SARATOGA"
Prado, 121, esquina a Dragones. Más confortable y mejor situado. Buena cocina y precios de situación. Teléfono A-1550.

HOTEL "SARATOGA"
Prado, 121, esquina a Dragones. Más confortable y mejor situado. Buena cocina y precios de situación. Teléfono A-1550.

HOTEL "SARATOGA"
Prado, 121, esquina a Dragones. Más confortable y mejor situado. Buena cocina y precios de situación. Teléfono A-1550.

HOTEL "SARATOGA"
Prado, 121, esquina a Dragones. Más confortable y mejor situado. Buena cocina y precios de situación. Teléfono A-1550.

HOTEL "SARATOGA"
Prado, 121, esquina a Dragones. Más confortable y mejor situado. Buena cocina y precios de situación. Teléfono A-1550.

Cerveza: ¡Deme media "Tropical"!